

EL PUEBLO

Año XVII.—Núm. 634

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Teléfono número 9

Registrado como artículo de segunda clase en la Administración de Correos del Distrito Federal, en Méjico, el 26 de Febrero de 1908

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Llanes, en la Administración del periódico.—Agentes generales: En Méjico, don Fernando Cotarelo Romano, 3.ª de Bolívar, 25.—En Veracruz, Sres. Garaha Hermanos, Apartado 192.—En Tampa (Estados Unidos de América) don Ramón Peláez, Box, 71, Ibor-City (Stá.).—En Habana, don Antonio Cuanda, Almacén «La Luna», Vedado.

Imprenta, Redacción y Administración, calle de Homero Sobrino, 1

Llanes 10 Enero 1920

Dirijase la correspondencia administrativa al Administrador; la de Redacción, al Director

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Llanes y su partido judicial: 1,50 pesetas trimestre, 3 semestres y 8 al año.—En provincias: 4 semestres y 8 al año.—En la República Mexicana: 12,50 pesetas plata española.—En la Isla de Cuba, en Estados Unidos de América y demás puntos del extranjero: 15 pesetas plata española. Comunicados, 10 cts. línea.—Número suelto, 15.—PAGO ADELANTADO

ABONO QUÍMICO de la MANJOYA.-Superfosfatos 18/20-Se recibió una gran partida. Comercio Viuda de Gavito

Aún hay tiempo

En uno de nuestros últimos editoriales, intitulado «Al margen de la lucha», hemos expuesto lo conveniente que sería que en las elecciones para concejales en perspectiva tomaran parte elementos que hasta ahora han permanecido alejados de la Casa del pueblo, desde donde harían, seguramente, una labor útil y provechosa para los intereses del procomún.

Hoy insistimos sobre el mismo tema porque, a pesar de haberse anunciado la celebración de aquéllas para el día 15 del próximo mes de Febrero, los futuros candidatos a la concejalía no dan señales de vida y esos elementos que aludíamos tampoco.

A nosotros, que para decir verdades no nos duelen prendas, nos apena que esto suceda y que el socorrido cuanto antidemocrático artículo 29 de la ley Electoral tenga eficacia legal.

La potente y vigorosa Asociación de Agricultores de Llanes, que cuenta con gran número de afiliados, debe aprestarse a tomar parte activa en la lucha que se avecina, a dar la batalla al imperante y odioso caciquismo, ya que los labradores conocen al dedillo donde radica el mal y conocen también los vicios y defectos de que adolece nuestra administración municipal, a todas luces injusta y no equitativa.

Por eso incitamos nosotros a la Asociación de Agricultores para que presente candidatura propia por todos los distritos del concejo, pero desposeídos de toda pasión o ropaje político, a fin de que vayan al Ayuntamiento hombres que laboren y velen por los sagrados intereses públicos y por la pureza de las necesidades públicas de sus representados.

Alguien, tal vez, encontrará en estas líneas palabras de censura para determinada persona o para esta o aquella entidad. Nada más incierto; hablamos en términos generales, sin apasionamiento alguno, guiados sólo por el vehemente deseo de que los escaños del Consistorio edilicio ocupen gente nueva que, con fuerzas de titán, dé en tierra con viejos rutinarios y con arcaicas costumbres impropias del correr de los siglos.

El oponerse a la evolución de las ideas modernas es contraproducente, fuera de toda lógica. Hay que abrir paso al progreso y dejar que siga su marcha por la senda emprendida del bien, anteponiendo al egoísmo individual el de la comunidad o colectividad, hasta llegar a la completa emancipación de la sociedad humana.

Poco más de un mes falta para verificarse en toda España las elecciones de concejales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, aplazada tres meses en espera de que las Cámaras legislativas aprueben los presupuestos generales de la nación. Mientras en la mayoría de aquéllos perso-

nas de todos los partidos políticos y de condición social están efectuando los trabajos preliminares para tomar parte en tal contienda, aquí, en Llanes, permanecen inactivas, como si viviéramos en Jauja.

Empero, aún hay tiempo. Y la Sociedad de Agricultores, a la cual requerimos, debe prepararse para la lucha y presentar candidatos propios por todos los distritos con carácter neutro, no político, por conocer mejor que nadie, repetimos, las necesidades, y sobre todo rurales, del concejo.

Luchas sociales

Decía el cronista en su anterior trabajo que los gobiernos habían descuidado, por unas causas o por otras, el estudio y la resolución de las cuestiones sociales, permitiendo que llegasen a un grado tal de exaltación, a una gravedad tan honda, a tal hiperestesia como dicen ahora los escritores modernistas, que ponen la sociedad en verdadero peligro de desquiciamiento y de ruina.

Y es verdad; pero no solamente ha acontecido tal cosa por pereza mental, por abulia y por falta de deseos, no; la principal causa de esta inhibición de los gobernantes está en su falta de preparación para resolver problema de esta especie, a la que nunca se han dedicado y que por tanto desconocen; viéndose obligados cuando la enfermedad se presenta a aplicar tópicos, la mayor parte de las veces inútiles para curar el mal, cuando no perjudiciales para la naturaleza del enfermo.

Toda el siglo pasado y aún el anterior, pero especialmente desde la revolución francesa hasta la fecha, lo han pasado los estadistas españoles estudiando las cuestiones nacionales bajo su aspecto político solamente; la libertad, los derechos individuales, la constitución, las leyes de asociaciones, de reunión y de imprenta; todo interesantísimo, todo importante, todo grande y justificativo de que en defensa de tales ideas hayan dado su libertad, su sangre, su hacienda y muchos su vida; pero no han estudiado apenas las cuestiones sociales ni los problemas financieros, sociales e industriales.

Un zapatero de viejo, sabía más que el más famoso hacendista en cuestiones arancelarias (bien lo hemos visto ahora con motivo de la exportación de cueros y calzado) y en altas cuestiones rentísticas; desde el famoso Florez Estrada, de las Cortes de Cádiz, apenas si, quitando Mendizábal, hemos tenido cuatro ministros de Hacienda que merezcan el nombre de tales. Verdad es que, aunque el decirlo lastime nuestro patriotismo, lo mismo o más aún sucede con respecto a otras clases directivas.

¿Qué militares dignos de tal nombre, por su genio o su ciencia, hemos tenido desde el siglo XVI hasta el presente? El Duque de Alba, Gonzalo de Córdoba, el cardenal Jiménez de Cisneros (un fraile más militar que muchos generales) el Marqués de Spínola, el primer bastardo de Austria, Ricardos, Prim, a medias Fernández de Córdoba y Espartaco, acaso O'Donnell y... basta ya, porque el cronista no se atreve a escribir más nombres.

Pues bien, esta falta de preparación para estudiar y resolver estos problemas es la que ha motivado que ahora caigan con pesadez irresistible sobre la organización social presente, amenazando hacer con ella lo que las invasiones de las hordas del norte hicieron con la civilización de occidente.

Destruirla; de tal modo, que tardó muchos siglos en volver a florecer.

FERNAN SOL.

Madrid, Diciembre de 1919.

LOS REZAGADOS

Benigno del Río

A mi querido amigo y colega don Félix Fernández Vega.

Durante el último año de guerra y en un periodiquín del extremo oriental de Asturias—un decenal parduzco, tipográficamente detestable, pero tocado de la simpatía de su aldeana humildad—leí unas crónicas de Benigno del Río. A veces con su nombre y a veces con un pseudónimo bien conocido en Méjico por la media docena de españoles que leen—Pedro Montaña de las Manateras, alusivo a cosas de su patria como el de Don Quijote de la Mancha—pintaba mi amigo interesantes momentos de la vida abigarrada de Salónica o hacia donosa chunga, desde Marsella, de las conferencias que llamaban de paz.

Conoció a Benigno del Río en Méjico hace seis años. Por entonces acababa yo de llegar a la capital del viejo imperio azteca y tenía una prisa enorme por meterme de hoz y coz en los fregados de la Colonia española, que de aquella, como ahora—y como siempre—hacia una política infantil con el pretexto de elegir o deponer las juntas directivas de sus asociaciones benéficas o de sus centros de recreo.

En la bulliciosa casa de huéspedes donde vivíamos, trabamos pronto amistad, unidos por el hilo sutil de algún soneto clásico y alguna redondilla ingeniosa que Benigno solía soltar entre plato y plato, para admiración de los abarroteros de aquellas cercanías.

Un día que se celebraba asamblea en la Beneficencia, fuimos allá. Mi amigo era entonces caudillo de una mesnada electoral, y con tal motivo debía mejorar un poco su indumentaria, ordinariamente descuidada y democrática. Aquel día creyó del caso asistir al Caserón del Niño Perdido con bombín y cayada. Sin embargo, no pudo resolverse a llevar también cuello almidonado. Esto era superior a sus fuerzas.

Durante la comida bebimos una botella de Rioja para entonar el ánimo. Al salir para la Asamblea nuestro optimismo era notorio. Benigno hablaría. Yo debía también probar a decir algo.

Llegado que fué el momento solemne, mi amigo dejó en mis pedacadoras manos de segundo Saulo el hongo y el bastón, y abordó la tribuna con paso vacilante. Su nariz achatada, su cuello blando, su andar oblicuo y su mirar incierto, debieron infundir alguna sospecha entre los asambleístas. Ello fué que uno de los consocios hubo de lanzar esta pregunta desconcertante:

—¿De dónde ha salido ese... Demóstenes?

Pero Benigno, estrindándose los puños con helénica majestad y mirando hacia el rebaño con sorna, respondió tranquilamente:

—Vengo del Arcópagu, joven.

El éxito de mi batallador amigo fué causa de que el vino de la mediodía sufriese algunos refuerzos en la noche; y a eso de la una de la madrugada, en el «Centro Potosino» nos hallábamos filosofando ante unos vasos de «fósforo» y Benigno, de vez en cuando, inclinándose ante la negra camarera y cantaba con su voz de tenor aquello de «Cavallería Rusticana»:

«Y si voy a la gloria y no estás dentro, será muy bello el cielo, pero no entro.»

Después, cuando vino a Méjico Belmonte, me dijo:

—Es preciso ver a Belmonte. Eso de que es un «fenómeno»... Yo he toreado mucho y sé que los toros son mucho más grandes en la plaza. ¡Que no me cuenten!

Vimos a Belmonte y Benigno profetizó:

—Ha nacido una nueva era del toro. Esto matará a aquello.

Y tenía razón.

Al comenzar la guerra europea, mi amigo estaba casi rico. Era ya casi un burgués, y en sus ratos de ocio—en los ratos en que no cortaba camisas, buscaba las raíces griegas de alguna palabreja olvidada o pulimentaba un soneto—especulaba con acciones de petróleo.

Pero sobrevino la campaña submarina y empezó el hombre a preocuparse:

—Esto de los submarinos debe ser maravilloso. Pero, yo necesito verlo. ¡Que no me cuenten!

Y un buen día, sin dar parte a nadie, marchó a Estados Unidos y sentó plaza en un transporte de guerra de los que hacían peligrosos viajes al Viejo Mundo.

Ha sido torpedeado tres veces y ha salido salvo las tres. En las tabernas de Salónica, mientras acomodaba debajo de la mesa algún camarada cosmopolita, ha cazado varias voces griegas al natural. En un cafetín de Marsella ha entrevistado a la camarera María Loise acerca de la grave cuestión de la paz y ha descubierto que las variedades del café con leche son tan infinitas como las del ron.

Ya que no le fué posible asistir a la conquista de Méjico y colaborar en la crónica de Bernal Díaz, por lo menos ha enriquecido notablemente sus vastos acervos folkloricos; y tal vez nos contará algún día una impresión inédita y legítima de la gran guerra, pues por eso ha sido uno de los pocos españoles cultos que han visto algo de tan absurda gesta.

ANDRÉS PELÁEZ CUETO.

Méjico, 1919.

DE CABRALES

LLAMAMIENTO A LA CONCORDIA

Con hondo disgusto, con verdadero dolor ve la Sociedad «Ateneo Cabraliego» la polémica que en estas columnas y en las de *El Eco de los Valles* vienen sosteniendo don Tomás Bueno y don Mariano Niembro, sin que por uno ni por otro se guarden en la forma los respetos debidos entre personas que, sin duda, se los merecen mutuamente.

Si los señores Niembro y Bueno perdieron la serenidad en este caso, llevando lo que debiera ser discusión imparcial, correcta y desapasionada, a términos de disputa, con su corolario de ultrajes mutuos y frases difamantes. Es axiomático que no difama el que quiere, sino el que puede, y éstos señores no pueden difamarse aunque quieran, porque son caballeros, y porque son honrados, y porque son dignos, y porque en ambos se halla inflamada el alma de patriotismo, de amor a su Cabrales, al Cabrales de todos, que quisieran ver próspero y grande, marchando a paso rápido por la anhelada vía del progreso.

Examinemos la cuestión con serenidad y libres de prejuicios partidistas, ni sectarios, ni los más bajos aún, de pueblo a pueblo; con la altura de miras e independencia, que es la mejor ejecutoria de esta Sociedad y que le da derecho a intervenir en un asunto en el que, si no hemos sido llamados, nos llama un deber de ciudadanía, y hasta de humanidad si se quiere.

«Severo» acaso pecó en su primer artículo al ocuparse de Arenas, por emplear términos duros, apreciaciones desconsideradas contra una colectividad que, si tiene como pueblo muchos pecados, tiene también no pocas virtudes, ya que en el mundo ni la maldad ni la virtud son absolutas. Pero sirvante a «Severo» de disculpa sus inexcusables, sus propósitos: sin duda quería el bien de Arenas, la prosperidad de un pueblo hermano que tantos elementos tiene para ser grande y progresivo, y en vez de emplear inofensivos estimulantes con un cuerpo que creía enfermo de pereza, de desidia, de indolencia, creyó más práctico y oportuno—cuestión de procedimiento—utilizar el látigo para hacerle despertar.

Y don Mariano Niembro, ausente de su rincón, idólatra de su Arenas, lejos, muy lejos del lugar que es para él tesoro de tantos recuerdos dulces y santos, creyó ver ofensa en donde no podía haber intención de ofender, y, ofuscado por el cariño a su pueblo, que juzgó difamado—cariño que la distancia y la espatriación agranda y agiganta—escribió un comunicado contra «Severo», dejándose llevar de la pasión excitada, dejando desbordarse su indignación contra quien, por utilizar un pseudónimo de paternidad desconocida, juzgó que se ocultaba para molestar y ofender.

Pero el señor Niembro escribió para «Severo», para el anónimo que creyó denostaba a su pueblo; no escribió para don Tomás Bueno, en quien no podía suponer animadversión contra la villa de Arenas, que no creemos sienta ningún buen cabraliego. Esto disculpa las virulencias de su lenguaje, pues el señor Niembro, persona sensata y honorable, no podía ni tener para qué ofender deliberadamente a quien caballerosamente explicase los términos y conceptos del escrito que dió origen a la cuestión.

Después, don Tomás Bueno, quitándose el antifaz, sale a la liza a cara descubierta, y no a decir solamente que lo que «Severo» escribió mantenido está por él, sino que, creyéndose personalmente agraviado por el señor Niembro, juzgando que lo dicho al incógnito «Severo» escrito ha sido intencionalmente para su persona, repele el ataque y con esta a las palabras que creyó ofensivas, con insultos y denuestos, que descargan, no sobre un contrincante suyo, que no existía, sino contra el antagonismo de «Severo» el anónimo, llegando en su escrito a términos que la caballerosidad y el buen gusto y el mutuo respeto o que todos nos debemos, tienen vedados a los seres pensantes y conscientes. También don Tomás Bueno tiene la atenuante de haberse creído ofendido en su persona, obrando, en tal caso, en propia y legítima defensa.

Y así examinados, y así vistos los términos de la cuestión, puede ni debe permitirse que por un puntillo de honor, por un amor propio excesivo, continúe un debate

nando agravios sobre agravios, injurias sobre injurias, dos hombres que no tienen motivo racional para odiarse y si para merecerse mutua estimación; dos hombres honrados y dignos y cultos y progresivos y patriotas, que se hallan, por otra parte, identificados en sentimientos de amor hacia todos los pueblos cabrales y que, espiritualmente, comulgan en los mismos ideales...

Nadie podrá probar a nadie ninguna acción indigna; nada que no sea noble y honrado; no pueden, pues, tener las huellas del ultraje sirviendo de pábulo a la maldicencia. La conciencia es el mejor juez.

Conceptos mal interpretados, exaltaciones del sentimiento, desbordamientos de pasión... esto es todo. La pasión es mala consejera; ella oscurece el juicio, y el amor propio acalla el sentimiento cuando este quiere revelarse contra toda apreciación injusta. Solo falta una voz desinteresada, una voz amiga, que diga a los contendientes, que grite a los que no supieron contenerse en los límites de la discusión serena y razonada: señor Niembro, señor Bueno, personas las dos honradas e inteligentes, volved al cinco los tajantes aceros, dignos de más altas empresas; deponed vuestro enojo y acallad vuestros furros; escuchad la voz de la razón que os habla, que os grita que, pues ambos sois patriotas, y ambos honrados y caballeros, y ambos ambicionáis el bien y la prosperidad para Arenas y para Carreña, y para todos los pueblos que forman este concejo querido, olvidad lo pasado y tendeos la mano a través de la distancia que corporalmente os separa; pero con nobleza, sin reservas mentales, ni resentimientos y rencores, que es de pechos generosos y así dareis prueba de grandeza de alma, de poseer un corazón elevado, exento de bajas mezquindades.

Veamos quién gana a quién en generosidad; y si esta intervención del «Ateneo Cabraliego», que tiene por lema *Amistad y Progreso*, es atendida, si, como espera, es su voz amiga oída por las dos personas a quienes se dirige, esta Sociedad tendrá una de las mayores satisfacciones que pueden gozar los que anhelan el bien de todos, y creará que ha hecho algo útil y beneficioso para el concejo: encauzar energías dispersas, aunar voluntades separadas, traer la paz bendita, germen de todo bien; reconciliar dos corazones que no deben ni pueden odiarse, sino latir al unísono para todo lo que engrandezca y dignifique a nuestro Cabrales querido.

«Fraternidad entre todos los hijos de esta tierra de nuestros amores; armonía, paz y concordia entre todos los habitantes de este pueblo hidalgo, para que, unidos los esfuerzos y energías y voluntades, logremos entre todos verle feliz y próspero y redimido!»

Amistad y Progreso.
POR EL «ATENEO CABRALIEGO»,
LA DIRECTIVA,
Arenas, Diciembre de 1919.

En broma

«Señores, qué días amanecen! Ayer fué para mí una de esas fechas que difícilmente se borrará de mi memoria.

Ahora, como ustedes no ignorarán, es muy raro el momento que pasa sin que se plantee una huelga, pero yo, ingenuamente lo confieso, no creí iba a tocarme tan de cerca el furor huelguístico.

«Serían al filo de las nueve cuando, ya vestido y aseado, llamo a mi fiel Gundemara, cocinera que lleva a mi servicio sus buenos quince años para que, como de costumbre, «me entrara» el desayuno.

«Señorito, lo siento mucho, no desajero al decirle que ya me costó hasta lágrimas, pero desde anoche, a las doce en punto, estamos declaradas en huelga cocineras, doncellas, niñeras y demás grey dedicada a la servidumbre femenina. Nos sindicamos, fuimos a la Casa del Pueblo...

«Bueno; ¿pero qué es lo que pedís? Como pedir no pedimos nada. La huelga es por *solidaridad* con los tranviarios.

«¿De modo que no me sirves el desayuno? De ninguna manera; no puedo faltar a las órdenes de Saborbit. Por lo tanto, señorito, mientras esto no se arregle, quede usted con Dios; lo siento mucho pero... ¡qué día Besteiro!

Puesto a pensar la manera de atender a las necesidades de mi casa ante el conflicto planteado, surgió en mí la idea de recurrir a esa flamante Unión de no sé qué, o Acción de no sé qué, creada — según dicen — para arreglar toda clase de casos y cosas que perjudiquen el interés público, e integrada por mauristas y ciervistas en su mayor parte; dispuestos a todas horas a sacrificarse en aras de la patria y del bienestar de los ciudadanos — repito que según dicen — porque yo hasta la fecha no he visto ninguna clase de sacrificios y sí, en cambio, una forma más de hacer propaganda política.

Inmediatamente me pongo al teléfono.

«¿Central? Tenga la bondad comunicarme con la Unión o Acción esa de los entuertos.

«¿Es...? Sí, señor; ¿qué desea? Que me envíe usted un par de pollos.

«¿Con tomate? No, hombre, no; soy una víctima de la huelga de hoy y deseo dos pollos...

«¿Cómo los quiere usted, mauristas, ciervistas o simplemente idóneos? — Cualquiera, con tal de que sepan algo de las labores propias del sexo».

«Será usted sesudo, digo, servido. No había pasado media hora cuando se presentan en mi casa dos almirados jóvenes gabardinescos y trabillescos, con hongo hasta las orejas, bastón con pulsera de badana, reloj en la muñeca y demás detalles propios de los pollos «bien».

«Aquí venimos a ponernos a sus órdenes

«Bueno; pues tú a barrer y tú a la compra.

Ni que fueran muñecos automáticos obedecían mejor; pero ¡oh, desilusión!, el que había ido a la compra vuelve a los pocos minutos sin una oreja; había encontrado un grupo de huelguistas en la calle y le dieron al hombre tal vapuleo y le llamaron unas cosas que volvió a casa corrido y avergonzado suplicándome le dejara marchar a la suya, donde sería mejor atendido de sus lesiones.

El otro, el que estaba barriendo, tuvo que sustituir al herido, porque yo, la verdad, estaba sin desayunarme, y no había derecho a tenerme así todo el día.

«Oye, Chichito, tienes que *sacrificarte*; vas al tendero de la esquina que te dé unas cuantas galletas bien dadas, vamos, bien pesadas; al carnicero que te saque el hígado y los riñones... que tenía preparados para mí; al panadero que te dé dos tortas, y en la frutería que te den...

«¿Naranjas!

«Eso, naranjas.

«No, no; digo que con lo demás tengo bastante; deje usted lo de la frutería para más tarde. ¡Qué desigental, ¡ay Dios!

Seguramente no había terminado de bajar las escaleras cuando siento unos quejidos, unos lamentos; bajo... y ¡también le habían desorejado! Tuve que remitirle a su casa hecha una verdadera lástima, ¡tan mono!, ¡tan bien mandado!

«Central: ¿sabe usted que no debe de haber entendido bien mi encargo de esta mañana?

«¿Pues no le envié a usted dos pollos?

«Cá, hombre, lo que me remitió fueron dos gallinas.

«Señores, qué días amanecen!

LUCAS GÓMEZ.

EL PORVENIR

Sociedad obrera de Socorros Mutuos
LLANES

El día 25 del corriente, a las tres de la tarde, se verificará en el domicilio social la subasta de las obras de reforma en el local que ocupa esta Sociedad, bajo el tipo de 4.775 pesetas. Se admiten pliegos hasta el día y hora mencionados en la Secretaría de «El Porvenir», donde se halla expuesto el pliego de condiciones.

Llanes 10 de Enero de 1920.—El Secretario, MANUEL GARCÍA CUE.—El Presidente, ENRIQUE VALDAJOS.

Por renuncia de don Domingo Cuanda, continúa desempeñando el cargo de tesoroero de la Sociedad «El Porvenir», a ruego de la Junta directiva, don Angel Gutiérrez Cibrián.

También renunció al cargo de vocal don Santiago Carús, siendo sustituido por don José Alvarez.

Estación termo-pluviométrica de Nueva

Juicio del año pudiera llamarse esta reseña; pero así como el «acreditado Zaragoza» la anticipa sabiendo que en predicciones meteorológicas no acertará, porque es absolutamente imposible, en ninguna, yo expondré, no el juicio, sino la historia del año que acaba de terminar tan felizmente para los agraciados con alguno de los «gordos» de la Lotería.

Digo que es absolutamente imposible que el «Zaragozano» acierte en sus predicciones del tiempo en las condiciones absurdas en que lo hace, porque hoy los grandes Observatorios no adelantan más de tres o cuatro días la predicción de las depresiones atmosféricas productoras de los trastornos meteorológicos: lluvias, borrascas, ciclones, tormentas, etc. Para llegar a este resultado, los diferentes centros en que se hacen observaciones meteorológicas — en España se aproximan a ochenta — Universidades, Institutos, Faros, etcétera, telegrafían todos los días por mañana y tarde los diferentes valores de presión barométrica, temperatura, humedad, precipitación acuosa, velocidad y dirección del viento, nubosidad atmosférica, etc., observados, a Observatorio Central meteorológico de Madrid. Este, con los datos suministrados, construye, forma un gráfico o mapa que trasmite por radiograma a la torre Eiffel, valiéndose de signos especiales adoptados por todas las naciones.

A la misma hora son recibidos otros radiogramas de cada uno de los Obser-

vatorios de las diferentes naciones de Europa, muchos establecidos en Asia y África y algunos de América. Con todos estos datos, el Observatorio Central francés forma un gráfico que remite a los diversos Observatorios. Así, y con todos estos elementos, se hace hoy la predicción del tiempo para tres o cuatro días cuando más.

Compárese este método racional, científico, experimental practicado por una legión de hombres, muchos de ellos eminentes en los estudios meteorológicos — que no es lo mismo que astronómicos — y, auxiliándose de infinidad de instrumentos y aparatos perfeccionadísimos para predecir a tan corto plazo los trastornos atmosféricos, con lo que hacen los desaprensivos autores del inútil folleto que predicen de año en año los cambios del tiempo.

¡Y vaya usted a convencer del error en que están a muchos ciudadanos que le dicen, convencidos, que en este novitunio y en tal plenitunio, en esta cuadratura y en la otra, el *reportorio* acertó muy bien, porque *daba* lluvias, nieves y hielos en invierno, y grandes calores, tormentas y pedriscos en verano! Y quedan tan satisfechos como si la predicción no fuera hermana de la profecía de Pero-Grullo, que reza:

«Si lloviere, habrá lodos,
y será cosa de ver
que todo el mundo, al correr,
echará atrás los codos.»

No hubo en el año que acaba de terminar ningún fenómeno meteorológico extraordinario, a excepción de la cantidad de lluvia caída, desde la media tarde del 6 a las diez de la mañana del 7 de Septiembre, que ascendió a 96 litros, como aquí no se había registrado. Hubo pocas tormentas y todas de poco potencial eléctrico, y la nieve no descendió a cien metros sobre el nivel del mar, cuando otras veces llega hasta la playa.

Llovió ciento ochenta y seis días — más de la mitad de los del año —, midiéndose 1761,4 litros. Un litro de agua en una superficie de un metro cuadrado da un milímetro de altura; por consiguiente, si la cantidad caída se conservase íntegra sobre la tierra, formaría una capa de la altura de un hombre de más de regular estatura. Sólo el pluviómetro de Santiago de Galicia acusa cantidades poco mayores.

Los meses de más días de lluvia fueron Enero y Marzo, con veintidós cada uno, y el de menor, Agosto, 6. La primavera y el verano fueron secos, el otoño abundante de agua, más por las cantidades caídas que por el número de días lluviosos. El mes de mayor cantidad de agua fué Noviembre, con 237,7 litros, y el de menor cantidad, Agosto, 21,6.

La temperatura menor del año fué cero grados, el día 2 de Abril; la mayor, 33, el día 29 de Agosto. Hay que tener presente que los termómetros están resguardados en una garita especial y que no señalan la máxima ni la mínima absoluta como si estuviesen al aire libre. El 11 de Septiembre la temperatura llegó a 32, a pesar de hacer más calor que el día que llegó a 33, pero aquel día hacía viento Sur que hace subir más el termómetro que el sol, porque éste no penetra en la garita.

En Octubre se midieron 210,8 litros de agua en dieciséis días, en Noviembre 237,7 en diecinueve días y en Diciembre 86 en dieciséis días.

En los mismos meses la temperatura máxima fué 20 grados, 19,50 y 18, respectivamente, y la mínima de 6, 0,50 y 2 grados sobre cero.

L. DE LA TORRE.

Nueva, Enero de 1920.

A vista de pájaro...

Duelo nacional

Toda la prensa, sin distinción de matices ni creos políticos, ha publicado sendas y sentidísimas crónicas a la memoria del insigne novelista y dramaturgo, al glorioso autor de los «Episodios Nacionales»; don Benito Pérez Galdós, fallecido recientemente en Madrid.

De todo corazón EL PUEBLO se asocia a ese unánime pesar del noble pueblo español, que sabe apreciar en cuanto valen las dotes morales, intelectuales, patrióticas, etc., de sus hijos, como se ha demostrado ahora al rendir su tributo a la tierra el eximio publicista que ha consolidado en el mundo entero la fama de la Inmortalidad, por ser el Genio creador de la contemporánea y brillante Literatura castellana, honra y prez de España.

Mas, en vida, tuvo sus enemigos, y esos enemigos — compatriotas suyos — se opusieron, valiéndose de malas artes, a que se le otorgara el premio Nobel, para el que fué propuesto por la mayoría de las Universidades, Academias y Sociedades científicas.

Y el actual *mestizo* Gobierno ha sido parco en los honores al gran maestro Pérez Galdós, proceder que fué justamente censurado.

Peró la colosal obra de don Benito, traducida en casi todos los idiomas, así como su espíritu, vivirán perpetuamente...

MISTER-ISO.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Angel Cabrales Gavito
que falleció en Madrid el 17 de Enero de 1918
D. E. P.

Su viuda doña Amalia Tamés; hijos Pedro, Laura, Angel, José Antonio y Amalia; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral solemne que, por su eterno descanso, se celebrará en Posada el 17 de Enero, a las nueve y media, y al de ánimas el día 16 en la iglesia parroquial de Llanes, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

BORBOLLA Y PERALES

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS EN MADRID y OVIEDO

Uría, 56, Oviedo. — Representante en Llanes: Antonio Martín

Ribadesella

Despedida de año.

En la noche del día 31 del próximo pasado mes, y para despedida del año 1919, se sirvió en el teatro de esta villa una suculenta y abundante cena, por la dependencia de la acreditada casa «Elvira».

Durante la cena, el famoso «Pelegrín» nos hizo escuchar preciosos discos musicales de su magnífico gramófono, y, al terminar ésta, el simpático Otto Timm ejecutó al piano varias composiciones musicales de gran mérito, entre ellas el «Himno bolchevista», partitura de estilo ¡carandoso de la que él es autor.

Al dar el reloj la última campanada de las doce, todos los asistentes puestos en pie y con las copas en alto brindamos por la felicidad y prosperidad en el nuevo año.

En la jerga, que duró hasta las cuatro de la madrugada, reinó la alegría y cordialidad entre todos.

También en el «Club de los Nueve», y con el mismo motivo que el anterior, se celebró una cena de carácter íntimo, servida igualmente por la casa «Elvira», que presentó un exquisito menú.

Dos bodas.

El día 2 del corriente, en la iglesia parroquial de esta villa, unieron para siempre sus destinos, con el indisoluble lazo del matrimonio, la bella señorita Leandra de la Villa y el joven ovetense don Enrique Fernández.

Indujo la unión el virtuoso sacerdote don Manuel Blanco Escandón, siendo padrinos la bellísima señorita Aurora de la Villa, hermana de la contratante, y don Laureano Castañón, de Oviedo. Actuó como juez don Angel Martínez, hermano político del novio, y de testigos don Ramón de la Villa, don Luis y don Alberto Caso de la Villa, hermano y primos respectivamente de la novia, y don Victoriano de Santisteban.

Terminada la ceremonia nupcial, los desposados y el acompañamiento, que era numeroso, se dirigieron en automóvil a la casa de la novia, donde fueron obsequiados con una espléndida comida.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió a recorrer las más importantes poblaciones de España.

También contrajo matrimonio con poder el día 7 del actual, en casa de sus padres, la bellísima señorita Carmen Fernández Ruisánchez con el joven roseilano, residente en la Habana, don Agustín González Alea, habiendo recibido la bendición de manos de nuestro párroco don Manuel Blanco Escandón. Fueron padrinos doña Josefa Alea del Collado, tía del novio, y don Fernando Ruisánchez, y firmaron el acto matrimonial, como testigos, don Luis Ruisánchez, don Darío M. de Labra, don José María Alea y don José G. Cancedo.

Concluido el acto religioso, los asistentes fueron obsequiados con un exquisito *lunch*.

En el primer correo saldrá la desposada, acompañada de su hermano Pepe, para la capital de la isla de Cuba, a reunirse con su esposo.

Deseámosles larga y venturosa vida matrimonial.

Despedida.

El lunes último, y después de haber pasado larga temporada entre nosotros, salió para Madrid, desde donde continuará su viaje a Portugal y Alemania, nuestro querido amigo Otto Timm, a quien acompaña su señora madre.

Con motivo de su despedida, varios

amigos le obsequiaron con una merienda y una excursión en automóvil hasta Llanes, donde pasaron unas horas alegres.

Su marcha es generalmente sentida en esta villa, porque aquí, por su carácter afable y bondadoso, supo conquistarse las simpatías de todos.

El Patronato Obrero pierde, con su ausencia, un gran profesor de gimnasia. El fué el fundador de esta asignatura en dicho centro, y hoy tiene considerable número de discípulos muy adelantados. El sábado, al terminar la última clase de gimnasia, él mismo obtuvo algunas fotografías al magnesio, para llevar un recuerdo de sus alumnos.

A despedirle a la estación acudieron muchas señoritas y numerosos amigos. Lleve el simpático Otto Timm feliz viaje, y hacemos votos por que en breve lapso de tiempo le tengamos nuevamente entre nosotros.

Teatro Divino Argüelles.

En nuestro coliseo se está proyectando, con gran éxito, la colosal película «La sortija fatal». A continuación de esta proyectaránse, como fin de temporada, las tituladas «El médico de las locas» y «El coche número 13», pues ya se aproximan los monumentales bailes de Carnaval que parece que este año han de estar más animados que en los anteriores, motivado a que no se acabó el mundo, como algunos aseguraban iba a suceder.

Los empresarios del teatro, señores Alvarez y Martínez, ya tienen contratada la orquesta que ha de amenizar dichos bailes y ya están preparando el programa anunciador.

Nuevo Garage.

Desde hace algunos días contamos en esta villa con un nuevo y magnífico servicio de automóviles de alquiler.

Cuenta este garage con dos automóviles americanos, marca «Chlander», y uno europeo «Renault».

Deseamos a su dueño, don Maximino Sánchez, mucha prosperidad en su nuevo negocio.

Movimiento marítimo.

Esta semana entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

Vapor «Simha», con cargamento de sal y cargó carbón para Bilbao.

Idem «España», a cargar carbón para San Sebastián.

Idem «Olympo» (griego), a cargar avellana y castaña para Londres.

Y entraron de arribada los vapores «Gayarre» y «Santa Matilde».

M. L.

BANCO ASTURIANO

Sucursales en Avilés y Llanes

Pago de letras sobre todas partes.

Cuentas corrientes con interés.

Compra y venta de valores.

Descuentos y cobro de cupones.

Caja de Ahorros 3 por 100 anual.

Premios a los imponentes de Caja de Ahorros.

Un consejo a los padres de familia

Quando necesiten calzado, vengán a Llanes, procuren visitar todos los establecimientos que vendan este artículo; examínenlo bien, retengan en la imaginación tanto el precio como la clase y, después, sin pérdida de tiempo, vayan a ver el calzado que vende Antonio Martín: seguramente ustedes compran en esta casa. Ver para creer.



Puntos de venta en Llanos

Casa de D. Vicente Cuanda, Ultramarinos
 „ „ „ Luis Mijares, Farmacia
 „ „ „ Hijo de J. Sierra, Ultramarinos

Compañía de Productos Alimenticios, S. A.-San Sebastián

Administración de Correos de Llanes

ESTADÍSTICA de algunos de los servicios prestados por esta oficina durante el año 1919.

Clase de los objetos	OBJETOS					
	EXPEDIDOS O IMPUESTOS			RECIBIDOS O PAGADOS		
	Número	VALOR		Número	VALOR	
	Pesetas	Cts.		Pesetas	Cts.	
Ordinarios	138.000			320.000		
Certificados	3.840			3.105		
Asegurados	147	650.527	00	351	346.054	00
GIROS POSTALES						
<i>Impuestos</i>						
Nacionales	4.050	248.919,30				
Internacionales	16	233,80				
Telegráficos	27	2.539,80				
<i>Pagados</i>						
Nacionales	3.024	224.811,53				
Internacionales	7	375,00				
Telegráficos	53	8.250,65		3.084	233.467	18
CAJA DE AHORROS						
<i>Imposiciones</i>						
Primeras	10	109,00				
Ulteriores	74	8.334,00				
<i>Reintegros</i>						
Parciales	39	4.077,00				
Totales	22	2.314,68		61	6.391	68
Compra de valores			2	6.300	00	
Envíos contra reembolso			3	45	00	
Paquetes postales			35			130
Sellos de franqueo vendidos				4.600	00	
Cartas de emigrantes			369	184	50	
TOTALES	146.573	921.792	40	326.773	595.918	11

Llanes 5 de Enero de 1920.—EL ADMINISTRADOR, RICARDO GIRAÓ.

Todos estos servicios se han prestado sin que hayan ocasionado reclamación alguna de importancia.

El aumento progresivo de los mismos se nota más en el giro, que, comparado con el prestado en 1914, se ve que en un quinquenio ha aumentado en 3.966 giros, pagados e impuestos, por valor de 338.926,48 pesetas.

En el mes de Noviembre de este año, y teniendo en cuenta el aumento de servicio, esta Administración solicitó de la Superioridad autorización para aumentar la plantilla de esta Cartera, para lo cual se convocará a examen dentro del mes actual, si la Superioridad así lo acuerda.

También ha solicitado y conseguido la conducción en carruaje de la ambulante Santander-Llanes desde la estación férrea a la oficina, servicio que existe en todas las poblaciones en que termina una expedición, y en otras, como Cabezon de la Sal, en que ni termina ambulante ni hay más distancia que aquí, 450 metros por la carretera y 350 por Coello, que es la que en sus informes ha dado esta Administración.

También ha propuesto esta Administración a la Superioridad, en Septiembre próximo pasado, la reorganización del servicio a los pueblos de los alrededores, obligando, previo aumento de sueldo a los tres carteros del Estado ya existentes, a hacer el siguiente recorrido: uno por Pancar, Parres, Porrúa, terminando en Póo; otro por La Por Illa, La Galguera, Soberrón, Bolao, terminando en La Pereda, y el otro por Cué, Andrián, terminando en San Roque.

Esto, que no afecta al servicio en general, sino exclusivamente al de esos pueblos, es natural que se haga en la forma que ellos crean más conveniente, y habiendo llegado a conocimiento de la Dirección que es otra la organización que crean mejor, se ha dirigido al señor Alcalde, como representante de los mismos, pidiendo informes respecto a la forma de reorganizarlos que crean mejor.

Por todo lo expuesto se ve el progreso habido durante el año 1919 en el servicio y en la perfección del mismo.

NOTICIAS

Confirmando la noticia que publicamos en números anteriores, haciendo público que en breve se pondrían en explotación un grupo de minas en las que el año último se practicaron trabajos, ha llegado a nuestro conocimiento, por conducto digno de crédito, que en breve saldrá de Londres una comisión de ingenieros para hacer una detenida visita a dicho grupo de minas, radicantes en este término municipal, las cuales, salvo contingencias, serán puestas en marcha dentro de breve plazo.

Esta noticia, que deseamos ver pronto llevada a la práctica, es importantísima para la prosperidad del país, pues se han de ocupar gran número de obreros, cuyos jornales alcanzarán a una respetable cantidad.

Entre los asuntos tratados en la junta general del Gremio de Pescadores, celebrada el lunes último, figura el de conceder 25 pesetas de donativo a la Biblioteca Popular Circulante.

Después se confirmó en sus cargos a los miembros de la Directiva, que está constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Gabriel Bustinza.
 Vicepresidente, don Amador Cué.
 Secretario, don Ramón Batalla.
 Vocales, don José María Florenti, don Manuel Melijosa y don José Alvarez.

El día 3 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Rales el joven don Indalecio Peláez, vecino de Los Callejos, y la agraciada señorita Luisa Balmori.

Deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

Para mañana anuncia la Empresa de nuestro teatro el estreno de la interesantísima película «El misterio de la doble cruz», con la proyección del primero, segundo, tercero y cuarto episodios, titulados «La dama del núne-

ro 7», «El enmascarado», «El rapto» y «El corto circuito».

Dada la extensión o largo metraje del programa, las secciones comenzarán a las cinco de la tarde, a las siete y a las diez en punto de la noche.

El Banco Mercantil reparte a sus accionistas un dividendo de 6 por 100, libre de todo impuesto, por saldo del ejercicio de 1919. Como en Julio último repartió otro dividendo de 6 por 100, resulta el de 12 por 100 por todo el ejercicio.

El mismo Banco tiene convocados a sus accionistas para la Junta extraordinaria que celebrará el 17 del actual, a las cuatro de la tarde, con objeto de proponerles la ampliación del capital social. Según nuestros informes, el capital del Banco se aumentará hasta 15.000.000 de pesetas. Oportunamente daremos cuenta del resultado de dicha operación.

Nos congratulamos del desarrollo que, de año en año, adquiere esta importante Institución de crédito que, con excelentes resultados, opera también en esta villa por medio de su Sucursal, y felicitamos a los numerosos accionistas con que cuenta en esta región.

Resultó premiado con 500 pesetas, en el sorteo de la Lotería nacional verificado en Madrid el día 2 del actual, el número 8.075, cuyo billete fué expendido en la Administración de esta villa.

El Ministerio de Fomento, por Real orden de 9 de Octubre último, declara que debe ser considerado como verdadero Sindicato Agrícola la Asociación de Agricultores de Llanes y con derecho, por tanto, a los beneficios concedidos por la Ley de 28 de Enero de 1906.

Las principales exenciones tributarias que concede la Ley son exención del Timbre, Derechos reales y de Aduanas. Los principales beneficios que con-

†

PRIMER ANIVERSARIO

Don Celestino Oovián Noriega

Falleció en Carabanchel Alto (Madrid) el día 10 de Enero de 1919

D. E. P.

Sus hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al oficio solemne de cabo de año que se celebrará por el eterno descanso de su alma el viernes, 16 del actual, en la iglesia parroquial de Hontoria, a las diez de la mañana, por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos.

Los Emms. señores Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla y el excelentísimo señor Obispo de Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

cede la Ley a los Sindicatos inscriptos por Real orden son:

- 1.º Adquisición de aperos y máquinas agrícolas y ejemplares reproductivos de animales útiles.
 - 2.º Adquisición para el Sindicato o para los individuos que lo forman de abonos, plantas, semillas, animales y demás elementos de la producción y fomento agrícola y pecuario.
 - 3.º Roturación, explotación y saneamiento de terrenos incultos.
- Y otros beneficios no menos importantes.

El jueves se celebró la subasta, en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, de las obras de construcción del camino de Cardoso a Los Carriles, presentándose dos pliegos.

Fueron adjudicadas provisionalmente a don Salustiano Olazabal, ingeniero, vecino de Iún, por la cantidad de 72 000 pesetas.

La Sociedad «Royal film» ha encargado al competensísimo operador cinematográfico don José María Maristany obtenga diversas vistas de paisajes y costumbres asturianas para la formación de varias películas que serán reveladas en sus grandes talleres de Barcelona.

Con tal motivo, mañana domingo, a las dos de la tarde, si el estado del tiempo lo permite, se impresionará una película en el pueblo de Pancar con el popular *Pericote*, en cuyo acto interendrán los más escogidos bailarones de la región.

Esta cinta será exhibida en toda la América hispana, y muchos periódicos de aquel continente anunciaron ya su preparación, haciéndose eco de los deseos de la colonia astur para conocerla.

Convocatoria.—La Directiva de la Sociedad de Oficios varios de Llanes cita a Junta general ordinaria a los afiliados a la misma, que habrá de celebrarse mañana, domingo, a las tres de la tarde, en su domicilio social.

Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se ruega a todos la más puntual asistencia.

El cable ha traído la sentimental noticia de que falleció en Cienfuegos el apreciable joven don Maximiliano Pando Gutiérrez, natural del inmediato pueblo de Póo.

A sus padres don José y doña Manuela, hermanos y demás familia, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

—Así mismo dejó de existir en Madrid la señorita Pomposa Gavito, también natural del referido pueblo de Póo.

Reciban el pésame sus hermanas doña Librada, doña Natividad, doña María, doña Enriqueta y doña Delfina, así como las demás personas de su familia.

De segunda convocatoria se celebró el pasado domingo en el local de la Sociedad «Salvamento de Naufragos» la junta general ordinaria.

A continuación se otorgó, por unanimidad, un expresivo voto de gracias a la Directiva por su acertada gestión. La Junta directiva que ha de regir los destinos de esta humanitaria ins-

tución, durante el año entrante, la componen:

- Presidente, don Fernando Cué.
- Vicepresidente, don Luis Mijares.
- Secretario, don Bernardino Rodríguez.
- Vicesecretario, don Emilio López.
- Vocales, don Antonio Menéndez Moriyón, don Manuel Sordo Sotres, don Norberto Madieto, don Félix García, don Francisco Robredo y el contra-maestre del puerto, don José González, como vocal nato por derecho propio.

Días pasados salió para Santander, desde donde se dirigirá a Málaga, nuestro convecino don José Conde, con el fin de atender en dicha población andaluza a su quebrantada salud, que deseamos consiga pronto y totalmente.

—Para Valladolid, los estudiantes de Medicina don José María y don Ramón García Gavito.

—Para Salamanca, don Antonio Vega Escandón.

Regresó de su viaje de novios a Póo, después de haber visitado Santander, el Cristo de Limpias, Bilbao y San Sebastián, el joven matrimonio don Mariano Vélez y doña Rosario Cué, al que reiteramos nuestra enhorabuena.

A las diez y media de mañana, domingo, tendrá lugar en las oficinas del Banco Mercantil de esta plaza el sorteo semestral de premios entre los imponentes de la Caja de Ahorros.

Y a las doce y media se verificará también el sorteo semestral de premios entre los imponentes de la Caja de Ahorros de la Sucursal en Llanes del Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Ambos actos son públicos y se harán con los requisitos de rúbrica.

La Junta directiva del Círculo Venatorio de Ribadavea, elegida el día 6 de Enero, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Díaz Roza.
 Vicepresidente, don Manuel Ibáñez Sánchez.
 Secretario, don Ramón Díaz.
 Tesorero, don Domingo Pérez.
 Vocales, don Telesforo de la Torre, don Juan Purón, don Joaquín Fernández, don Aurelio Piquero, don Arsenio Torres y don Nicasio Rama.

Con el nombre de Victorina ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija del acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Sierra Molleda, que dió a luz su esposa, doña Enriqueta Muñiz Cotera el viernes de la semana última.

Nuestra enhorabuena a los padres de la recién nacida y a ésta deseamos prolongada existencia colmada de felicidades.

Llegó de Veracruz, a Celorio, el joven don Higinio Garaña, a quien tuvimos el honor de saludar esta tarde.

Llanes: imprenta EL PUEBLO

Restaurant "La Perla Asturiana"
 DE FRANCISCO RUISANCHEZ
 Calle de María Abreu, número 18
 SAGUA LA GRANDE

En este restaurant, situado en el punto más céntrico de la villa, encontrará el público toda clase de comodidades, por tener todos los elementos necesarios. Compie perfectamente con sus similares de la capital en sus refinamientos gastronómicos y la excelencia de sus vinos y licores de todas clases. Prontitud. Aseo. Precios equitativos.

Juan Granados e Hijo
 JEREZ Y COÑACS
 Especialidades: AMONTILLADO, FINO
 Pepita y GRAN APERITIVO Vermu-
 kina.
 Representantes:
 Cuanda y Fuente.-LLANES

Siempre lo mismo!
 NADIE VENDE MALO
 NADIE VENDE CARO

Todo el mundo vende bueno y barato; eso se dice fácilmente, pero debe justificarse con hechos, como lo hace en Llanes ANTONIO MARTÍN, frente a la Plaza Mayor.

Automóviles de alquiler
 GARAGE :: TALLER MECÁNICO

Se alquilan automóviles y se hacen toda clase de reparaciones, por difíciles que sean, en los mismos.

CONDE Y YANGUAS
 Calle Nueva, Llanes.—Se reciben avisos en el Café Universal

NUEVA RELOJERÍA
 DE NICASIO CUENDE LLERA
 antiguo encargado de la relojería de Angel Suero, de Santander

Relojes, cadenas y despertadores de todas clases.—Vendo muy barato; fijarse bien.—Taller de reparación de toda clase de relojes por complicadas que sean y de aparatos mecánicos.—Se garantizan todos los trabajos.

CALLE DE SAN AGUSTÍN.—LLANES

BANCA ASTURIANA
 HIGINIO G. PELÁEZ, S. EN C.
 Avenida Isabel la Católica, n.º 59
 Apartado 1.479. MÉXICO, D. F.

Hace toda clase de operaciones bancarias. Gira sobre cualquier plaza española, encargándose de representaciones y comisiones para toda la República mexicana, aceptando poderes.

Ernesto Gonzalvo Fernández
 Especialista en las enfermedades del aparato digestivo
 = RAYOS X =
 Daoiz y Velarde, 1, 3.º—Santander

APARATOS ELÉCTRICOS
 de tela novedad, metal, bronce y hierro reputados por eminentes artistas.
 Surtido inmenso.

Casa BLANCO. Oviedo

ALMACÉN DE MADERAS
 DE Leopoldo Pardo
 BILBAO :: SANTANDER

Representante en LLANES: PEDRO ALONSO.

Alejandro Antolín
 GUARNICIONERO

Se hacen y reforman toda clase de guarniciones.
 Acaba de recibir una gran partida de corcho, clase buena, que venderá a precios económicos, y otra de grasa, marca «Caballo», legítima.
 Se compran pieles de montería.

Moderna Sastrería de SOBRADO

Compité con las mejores de capitales de provincia tanto por su grande y variado surtido procedente de las más acreditadas fábricas como por la economía de sus precios.

Trabaja con toda perfección los **HÁBITOS TALARES** con ricas sargas del extranjero y á precios reducidos.

Sotanas y Duyetas

Pañería del país y del extranjero. Siempre tiene cortador de primer orden.

FIGURÍN el mejor del mundo y el más perfecto de New-York. Precios, lo más económicos posible. Plaza de Parres Sobrino, LLANES

ALMACEN DE HIERROS, ACEROS Y HERRAMIENTAS

— DE —

Agricultura, Minería y Oficinas

FERRETERÍA EN GENERAL

Batería de cocina, varias clases
Chapas para cocina
Cocinas económicas y accesorios

GRAN EXISTENCIA EN CRUCES FUNERARIAS PARA CEMENTERIOS

de hierro fundido, varios tamaños y adornos

VARIEDAD DE ARTÍCULOS PARA CONSTRUCCIÓN Y SANEAMIENTO

LUCIANO SOBRADO

Calle Nueva.-LLANES

FELIPE AFAN DE RIBERA FOTÓGRAFO
P. de las Barqueras.-Llanes

Herederos de Francisco González



EXPORTACIÓN DE VINOS FINOS DE MESA

Consignaciones y representaciones

ESPECIALIDAD EN VINOS DE RIOJA Y VALDEPEÑAS

5, General Espartero, 5.—Teléfono 317.—SANTANDER

LA PROTEO-FOSFATONA

y sus maravillosos resultados como pienso complementario para la sobrealimentación de toda clase de ganados.



Las dos vacas que representa el fotografiado eran iguales, hace diez meses, en tamaño y peso. Durante este tiempo, tomando las dos el mismo pienso y la de la izquierda además 300 gramos diarios de PROTEO-FOSFATONA, ha adquirido el desarrollo que representa. Su empleo en las vacas les evita el agotamiento prematuro y la tisis, que tantas víctimas hace en el ganado vacuno, mejorando notablemente la cantidad y calidad de la leche.

Para más detalles y pedidos, diríjase al Depositario en LLANES:

GUILLERMO FERNÁNDEZ

"La Tienda Nueva" :- Almacén de Ultramarinos y Harinas

Vapores Correos Franceses

VIAJES LOS MÁS RÁPIDOS Y DIRECTOS
PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander el día 16 de Enero próximo, el magnífico vapor

FLANDRE

admitiendo pasajeros de todas clases.

Vial Hijos - Santander

Para solicitar pasaje de cámara diríjase a

DOMINGO CUANDA, Administración de EL PUEBLO, LLANES

BLAS MARTÍNEZ CIRUJANO DENTISTA

Especialidad en dentaduras

Extracciones sin dolor empleando los mejores anestésicos

Nemesio Sobrino, 3.—LLANES

Almacén de Vinos

Ultramarinos :::

::: y Cereales

— DE LA —

VDA. DE MORÁN

Casas en Puente Nuevo (Llanes), El Cerezo y :: Arenas (Cabrales) ::

Servicio de coches de alquiler y de línea de Llanes á Arenas y Cangas de Onís y de Carreña ::: á Panes :::



MANUEL SANTOVEÑA

MARMOLISTA Y LAPIDARIO

PANCAR (Llanes)

Constructor de toda clase de monumentos como capillas, criptas, lápidas ornamentadas, etc., etc., así como también en escaleras, baños y en general todo lo que sea concerniente al ramo

En ningún taller de su clase, aún en los de capital de provincia, podrán ofrecer tanta variedad ni a precios tan económicos.

Se proporcionan presupuestos, planos y toda clase de proyectos a las personas que lo deseen.

¿Es usted enfermo de ciática o reumatismo

articular? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear las INYECCIONES DE OXIGENO

No pierda usted tiempo

Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pídasenos detalles.

Aguas oxigenadas

Paseo de coches del Retiro.—Madrid

Grandes Talleres Mecánicos

DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE CARRUJES

— DE —

José Avín Bada

POSADA DE LLANES

Este antiguo y acreditado industrial hace saber a su numerosa clientela y al público en general que, en lo sucesivo, garantiza todos sus trabajos por tiempo ilimitado, así como también desde esta fecha se dedicará al trabajo de toda clase de herramientas para el campo, lo mismo que cualquier trabajo concerniente al ramo de cerrajería.

No confundirse: José Avín

= (POSADA) BRICIA =

MARÍA LUISA CASTELLANOS

"La mujer antes, en la guerra y después"

POR LA CASA EDITORIAL MONCLÚS

Se ha puesto a la venta, al precio de 50 céntimos, en esta imprenta.

IMPRENTA EL PUEBLO

Confección esmerada de toda clase de trabajos tipográficos

Agencia de Publicidad y Suscripciones

Almacén de Papelería

Teléfono núm. 9.—LLANES

BANCO MERCANTIL

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña y Astorga

Capital Ptas. 6.000.000
Id. desembolsado 4.500.000
Fondo de reserva 561.471,33
Id. de previsión 700.000

Operaciones que realiza la Sucursal de Llanes

Cuentas corrientes á la vista con interés de 1 % anual
Id. id. á 3 meses de 2 %
Id. id. á 6 de 2 1/2 %

Caja de Ahorros

Abona el interés de 3 % anual liquidable por semestres (30 de Junio 1 y 3 de Diciembre de cada año) y sortea semestralmente entre sus imponentes premios de 100, 50, 25 y 15 pesetas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y el Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósitos de valores.—Órdenes de Bolsa.—Compra venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

GARAGE PEDREGAL

::: LLANES :::

GRANDES TALLERES MECÁNICOS PARA TODA CLASE DE REPARACIONES

Soldadura autógena - Aceites - Gasolina

Gran surtido de accesorios - Alquiler de automóviles y bicicletas

— STOCK MICHELIN —

Vinos finos de Rioja

MARCA "R. LÓPEZ HEREDIA Y COMPAÑIA"

Bodegas y Viñedos en Haro (Rioja Alta)

CASA CENTRAL EN MADRID

Clases de vino que elabora esta Casa

— TINTOS —

Rioja Viña Tondonia (alambrado).
Rioja Cepa Medoc. — Vendimia especial (alambrado).
Rioja Cepa Borgoña, 5.º año.
Rioja Clarete fino, 5.º año.
Rioja Alta.

— BLANCOS —

Viña Tondonia (alambrado).
Cepa Sauternes (alambrado), 6.º año.
Cepa Barsac, 5.º año.
Cepa Graves, 4.º año.
Rioja Alta.



PIDANSE EN TODAS PARTES

Los pedidos en Asturias á J. MINARRO
Apartado de Correos núm. 36, Gijón

Grandes Almacenes

LAS TRES B. B. B.

Casa fundada en 1850

Novedades en paños, terciopelos, tejidos de punto de lana, abrigos, pieles, manguitos, capas impermeables y de los Pirineos para señoras y niñas, toquillas, pelerinas, batas, blusas y chaquetas en punto de lana, lencería equipos para novia, canastillas, encajes blondas, mantillas, velos, géneros de punto, corsés, paraguas, alfombras, cortinajes, tapicerías, hules para suelo y mesa, ecétera.

Jaime Ribalaygua

Núms. 10 y 12, Calle de San Francisco, núms. 10 y 12

TODO EL EDIFICIO

Teléfono núm. 646 ::::: Teléfono núm. 646

SANTANDER

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —



Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

El día 23 del actual, salvo contingencias, saldrá del puerto de Santander el hermoso vapor español

INFANTA ISABEL

directamente para HABANA, haciendo solamente escala en Gijón, admitiendo pasajeros de todas clases.

Para solicitar pasaje dirigirse al Agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral.—Teléfono 355, Santander En Llanes, para pasaje de Cámara, don INDALECIO SÁNCHEZ ROZAS.